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Постановка проблеми. У зв’язку з існуючими про-
блемами вироблення концептуальних наукових підходів 
щодо оптимізації правового регулювання у сфері фінан-
сів, набуває важливого значення вивчення становлення 
науки фінансового права на початку ХІХ ст. Адже саме 
даний період характеризувався бурхливими процесами 
становлення системи центральних та місцевих органів 
управління фінансами. Масштабність і складність за-
вдань, які вимагали невідкладного вирішення, з одного 
боку потребували великої кількості освічених та профе-
сійно підготовлених кадрових працівників, здатних ефек-
тивно реалізовувати програми і цілі державної фінансової 
політики, а з іншого – зумовлювали розвиток глибоких 
теоретичних досліджень у сфері правового регулювання 
фінансових відносин. Дослідження виникаючих практич-
них питань, у свою чергу, породжувало потребу в удо-
сконаленні існуючих наукових концепцій та виробленні 
нових. У вітчизняній науці формування окремої галузі 
фінансово-правових знань відбувалось на основі цикліч-
ності і взаємозалежності теорії і практики. У зв’язку з цим 
виявилися особливо затребуваними положення камераліс-
тики – науки управління державним (казенним) господар-
ством, яка протягом ХVII-XVIII ст. набула поширення в 
Західній Європі, насамперед – у німецьких державах.

Аналіз останніх досліджень та виокремлення 
нерозв’язаних проблем. Фінансово-правові ідеї та 
концепції першої половини ХІХ ст., що лягли в осно-
ву розвитку вітчизняної науки фінансового права, не 
отримали належної уваги в сучасній українській фінан-
сово-правовій літературі. Дана проблематика досліджу-
валася переважно у працях вітчизняних вчених дорево-
люційного періоду, зокрема таких, як С.І. Іловайський, 
В.О. Лєбєдєв, Г.І. Тіктін, І.Т. Тарасов, І.І. Янжул та ря-
дом сучасних російських науковців, таких як: К.С. Бєль-
ський, О.Ю. Грачова, О.М. Козирін, В.М. Пушкарьова, 
І.В. Рукавішнікова, О.А. Ялбулганов та інших. У зв’язку 
з цим у даній статті ставиться за мету охарактеризувати 
процес становлення фінансово-правових досліджень у 
першій половині ХІХ століття та визначити вплив нау-
кового доробку вчених – представників камералістики 
на подальший розвиток науки фінансового права.

Виклад основного матеріалу. За оцінками фінан-
систів ХІХ сторіччя та сучасних дослідників, німецькі 
камералісти були своєрідним відгалуженням мерканти-
лізму, що розвився в умовах фінансового господарства 
Німеччини [16, с. 10]. Саме німецькі камералісти зро-
били перші спроби систематичного викладення основ 
фінансового управління і створили теоретичні основи 
фінансової науки. Зокрема, «батьками-засновниками» 
фінансової науки у європейській літературі визнають 
Л. Секендорфа (1626-1692), І.Ф.Юсті (1717-1771) та І. 
Зонненрельса (1732-1817).

Вагомий внесок у розробку фінансової проблема-
тики вніс Л. фон Секендорф – міністр фінансів герцога 
Ернеста Кобургського, який за визнанням сучасників, 
був одним з найвидатніших вчених-фінансистів. Як 
відзначав В.О. Лєбєдєв, авторитет Л. фон Секендорфа 
був настільки великим, що сучасники називали його 
«найбільш благородним серед християн, найбільшим 
християнином серед благородних» [13, с. 63]. Його най-
головніша праця «Der Teutsche Furstenstaat» – «Німець-
ке князівство» (1656 р.) перевидавалася п’ять років за 
життя автора та ще тричі після його смерті. Остання її 
публікація була здійснена у 1754 році. Крім того, дана 
книга протягом тривалого періоду була основним під-
ручником для викладання державно-правових дисци-
плін в німецьких університетах. В даній роботі автор 
вперше висловлює ідею про зв’язок народного госпо-
дарства, багатства та податкової спроможності насе-
лення. Як і В. Петті, Л. Фон Секендорф вважав, що по-
даткова система країни має бути заснована на акцизах. 
При цьому він засуджує існування казенних монополій 
і піддає гострій критиці фіскальне використання пра-
ва монетної реалії. Відзначимо, що термін «фінанси» 
вченим вживається виключно у негативному значенні в 
сенсі несправедливого та нечесного отримання доходів.

Іоганн Генріх Готліб фон Юсті є першим в історії 
фінансової думки вченим, що вибудував загальну си-
стему фінансової науки шляхом систематизації існу-
ючих фінансових теорій. У своїх працях «Державне 
господарство» (1752 р.), «Детальні роздуми про подат-
ки і збори» (1775 р.) та «Система фінансів» (1766 р.) 
вчений вводить в науковий обіг поняття «державне гос-
подарство», встановлює критерії диференціації майне 
держави і приватних осіб. І.-Г. Юсті визначає основні 
правила фінансового управління держави, які зводяться 
до наступного: а) не слід використовувати на покриття 
витрат власне майно, щоб не зменшити майбутні дохо-
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ди; б) основою податків має бути справедлива рівність; 
в) при встановленні податків слід враховувати природу 
і стан держави; г) податки не повинні давати підстав для 
обману; д) витрати повинні здійснюватися виключно з 
метою задоволення потреб та достатку держави [2].

Важливе значення для подальшого розвитку фінан-
сової науки мала розроблена І.-Г. Юсті теорія оподатку-
вання. Зокрема, вченим сформульовані такі правила для 
податків: 1) податки не повинні приносити шкоду сво-
боді людини та перешкоджати розвитку промисловості; 
2) вони повинні бути справедливими і рівномірними; 3) 
для запровадження податку повинні бути важливі під-
стави; 4) не повинно існувати багато кас та службовців 
щодо стягнення податків [2]. Відзначимо, що сформу-
льовані правила податків І.-Г. Юсті через сто з лишнім 
років знайшли своє відображення у перших теоретич-
них конструкціях системи принципів оподаткування.

У своєму вченні про податки І.-Г. Юсті вказує на не-
обхідність щорічного вотування (схвалення) податків, 
так як лише дана процедура може забезпечити народну 
свободу і унеможливлює свавілля з боку держави. Слід 
також відзначити, що вчений виділяв поряд з фіскаль-
ною такою регулюючу функцію податків. Зокрема, він 
вбачав особливу користь від податків в тому, що підви-
щуючи народне господарство у бажаному напрямку.

Наукові положення І-Г. Юсті мали величезний вплив 
на фінансову думку Європи: стали теоретичним під-
ґрунтям для подальших досліджень у сфері державоз-
навства, державного господарства, фінансів, поліцей-
ського права, статистики та ін. Роботи вченого відіграли 
важливу роль у становленні російської фінансової нау-
ки. Так, за оцінкою І.І. Янжула, І.-Г. Юсті є батьком фі-
нансової науки [20, 85]. П.П. Гензель в книзі «Бібліогра-
фія фінансової науки…» зазначав, що праця І.-Г. Юсті 
«Система фінансів» є найбільш визначною роботою у 
сфері фінансової науки ХVІІІ сторіччя [7, с. 98].

На схожих з І.-Г. Юсті теоретичних позиціях стояв 
видатний австрій-ський вчений та державний діяч Йо-
зеф Зонненфельс. Опублікована ним праця «Основні 
начала поліції, торгівлі і фінансової науки» (1765-1767), 
завоювала великий авторитет, була перекладена май-
же на всі європейські мови і протягом тривалого часу 
була керівним посібником для фінансистів. Вітчизняна 
фінансово-правова література збагатилась російським 
перекладом цього наукового твору у 1787 році [9]. Й. 
Зонненфельс, поряд із І.-Г. Юсті, займався розробкою 
загальної системи державних фінансів та визначив роль 
законів держави на формування цієї системи. Визнача-
ючи науку про державні доходи складовою частиною 
науки про достаток держави, Й. Зонненфельс, характе-
ри¬зуючи домени та регалії, особливу увагу приділяє 
податкам в системі державних доходів. При цьому він 
детально дослідив історичний перехід від натуральних 
повинностей до податків у грошовому виразі.

Основою податкової системи за Й. Зонненфельсом 
є непрямі податки. На його думку, загальні податки на 
споживання є єдиним, «справжнім» оподаткуванням, так 
як кошти від сплати таких податків повертаються назад 
до робітників, купців і чиновників у вигляді надбавки 
ціни за їх послуги. Вчений виступав проти звільнення 
від оподаткування окремих категорій населення, зокрема 

– представників духовенства та дворянства. Однак, при 
цьому, припускає можливим залишити вільним від по-
датків тільки «необхідне утримання» духовенства (portio 
canonica) [9, с. 26]. Й. Зонненфельс ввів у науковий обіг 
поняття «portio sacra», яким називав частку для необхід-
ного утримання кожного громадянина, що не підлягає 
оподаткування. Тим самим, вчений фактично заклав у 
фінансову науку ідею неоподатковуваного мінімуму.

Характерною особливістю наукової творчості І.-Г. 
Юсті та Й. Зоннен¬фельса є те, що вперше в історії фі-
нансової науки фінанси досліджуються ними з юридич-
них позицій, крізь призму проблематики державного 
управління. У зв’язку цим ми погоджуємось з виснов-
ком К.С. Бельського про те, що І.-Г. Юсті та Й. Зоннен-
фельс заклали підвалини для становлення науки фінан-
сового права в Європі [4, с. 39].

Будучи продуктом німецької управлінської науки і 
практики, камералістика широко поширювалась захід-
ноєвропейськими вченими (переважно – німецькими) 
і в систему університетської освіти Російської імперії. 
Зокрема, яскраву сторінку в історію вітчизняної еко-
номічної та фінансової науки вписав Людвіг Гайнріх 
Конрад фон Якоб (у російському варіанті – Людвіг 
Конрадович Якоб), якого В.О. Лєбєдєв називав одним 
із найвизначніших економістів початку ХІХ століття 
[13, с. 83]. Л.Г. Якоб був послідовником теорії А. Смі-
та та Ж.Б. Сея. Однак, у вченого було власне розуміння 
структури та класифікації політичної економії.

Беззаперечною заслугою Л.Г. Якоба перед фінансо-
во-правовою наукою було насамперед те, що він першим 
в історії вітчизняної науки визначив та обґрунтував фі-
нансове право як сформульовану сукупність знань, що 
знаходяться за межами політичної економії і зумовлена 
власним предметом дослідження. При цьому він вважав 
науку фінансового права економічною дисципліною. Зо-
крема, вчений розрізняв три складові економіки: політич-
ну економію (науку про народне господарство); державну 
економіку, або фінансове право, та економічну діяль-
ність держави або цивільне право [12, с. 24]. Він одним 
з перших у вітчизняній фінансовій науці зробив спробу 
виокремити юридичну складову в економічних навчаль-
них дисциплінах. Так, предметом науки про державне 
господарство вчений називав фінансове право, а науки 
поліцейського права – економічне законодавство. Саме 
Л.Г. Якобу належить розробка навчального курсу фінан-
сового права, який він читав у Харківському університеті 
в рамках комплексної камеральної науки [14, с.276].

За своїми переконаннями і поглядами Л.Г. Якоб був 
одним з передових діячів у сучасному йому російському 
суспільстві і став на захист ідеї свободи у всіх її проявах, 
що особливо позначилось у його критиці кріпосного 
права. З даної проблематики вченим було написано дві 
наукові праці, друга з яких, на тему «Про порівняльну 
вигідність кріпосного права і вільнонаймана праці», 
отримала найвищу нагороду Імператорського вільного 
економічного товариства [1, с. 912]. Крім цього, Л.Г. 
Якоб написав цілий ряд підручників та навчальних по-
сібників з природного народного права, політичної еко-
номії, фінансів, моральної філософії, логіки та інших.

У своїй праці «Основи державних фінансів» вчений 
висловлюється за чеканку монети приватними особами, 
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за передачу пошти в оренду, надання казенного лісно-
го господарства у приватну власність та виступає про-
ти існування гірської реалії держави. За ці міркування 
він неодноразово піддавався гострій критиці як з боку 
вітчизняних, так і боку західноєвропейських представ-
ників економічної та фінансово-правової науки [19, с. 
275-277]. Водночас, ним розроблена концепція осла-
блення паперово-грошових криз, яка отримала широке 
визнання та схвалення як у науці, так і у практиці дер-
жавного управління. У 1809 році Л.Г. Якоб представив 
імператору Олександру І свою працю про обіг паперо-
вих грошей, після чого був викликаний до Петербургу 
і призначений членом законодавчої комісії у частині фі-
нансів. Після державної служби в урядових установах і 
комітетах, у 1816 р. вчений повернувся до рідного йому 
університету в Галле, де продовжив наукову діяльність 
на посаді професора політичних наук.

Поширення камералістики у юридичній та еконо-
мічній науці Російської імперії ХІХ ст. мало природний 
характер і було зумовлене рядом об’єктивних причин. 
Включення камералістики в університетські навчальні 
курси в Росії, в якій історично сформувалось величезне 
за обсягом і територіальним поширенням казенне гос-
подарство, відповідало насамперед фінансовим інтере-
сам держави. Основну частину доходів до державного 
бюджету становили кошти, отримані від експлуатації 
монетної регалії, винокуренної монополії, соляних про-
мислів, гірничо-видобувної справи, лісових угідь тощо. 
Для покращення управління цим майном та отримання 
нових доходів необхідно було залучати в сферу управ-
ління велику кількість освічених, фахово підготовлених 
чиновницьких кадрів. Поряд із їх підготовкою, існувала 
й інша, не менш важлива мета діяльності університетів – 
формування вітчизняного професорського-викладацько-
го корпусу для всіх галузей освітньої системи країни. 
Адже створення нових університетів вимагало значної 
кількості викладачів для заміщення вакантних кафедр 
[10, с. 131]. Запрошені у першій третині ХІХ сторіччя 
німецькі вчені-камералісти, викладаючи вітчизняним 
студентам курси економіки, фінансового і поліцейського 
права, сприяли створенню корпусу вітчизняних викла-
дачів. Тому, ми погоджуємось з твердженням Каратаєва 
М.К. про те, що іноземні вчені внесли відчутний внесок 
у становлення викладання камеральних і фінансових 
дисциплін у вітчизняній університетській системі та у 
розвиток фінансової правової думки в цілому [11, 14-15].

В даний історичний період на кафедрах працювали 
не просто вчені, що заклали підвалини вітчизняної юри-
дичної та економічної системи освіти, – вони ж були кла-
сиками, родоначальниками вітчизняної фінансової та фі-
нансово-правової науки. Зокрема, у період із початку до 
половини ХІХ ст. у вітчизняних університетах викладали 
цикл фінансових дисциплін такі вчені: у Московському 
університеті – професор природного права і політики Х. 
А. Шльоцер – автор одного із перших у вітчизняній науці 
підручників із фінансового господарства держави [18]; 
Л. О. Цвєтаєв – професор правознавства, що опублікував 
один із перших російськомовних навчальних посібни-
ків із політекономії, в якому виводив фінансову науку зі 
сфери камералістики, з одного боку, та зі сфери мораль-
ної філософії і політичної економії А. Сміта – з іншого 

[17]; проф. М. С. Васильєв, з науковою і педагогічною 
діяльністю якого безпосередньо пов’язане формування 
фінансової науки у Московському університеті у 20-30-х 
роках ХІХ ст. У Петербурзькому університеті з перших 
днів його заснування функціонувала самостійна школа 
політичної економії і фінансів, засновником якої був пер-
ший ректор університету М. А. Балудянський. Вчений 
у статті «Зображення господарських систем» вперше в 
історії вітчизняної економічної думки застосував термін 
«політична економія» та розкрив його зміст [3]. Учнями 
М. А. Балуднянського були О. П. Куніцин, М. Г. Глібов – 
в майбутньому професори Петербурзького університету, 
викладачі політичної економії, теорії фінансів, фінансо-
вого права, П. О. Плетньов – майбутній ректор Петер-
бурзького університету, а також академіки К. І. Арсеньєв 
та К. Ф. Герман, які внесли визначальний внесок у роз-
виток вітчизняної теорії фінансової статистики [15, 23]. 
У Казанському університеті фінансово-правові дисциплі-
ни викладалися проф. І. Я. Горловим – автором першо-
го в Російській імперії підручника з торії фінансів; І. Ф. 
Бжозовським – викладачем фінансового права, конспект 
лекцій якого «Фінансове право, або закони казенного 
управління в Росії», був одним з перших навчальних по-
сібників з фінансового права у вітчизняній правовій нау-
ці [8, с. 73]. На кафедрі політичної економії і статистики 
даного університету викладали такі його випускники, а в 
майбутньому – професори і декани юридичного факуль-
тету, як І.К. Бабст, Є.Г. Осокін, Д.І. Мейєр та інші [5]. У 
Харківському університеті блок фінансових та фінансо-
во-правових дисциплін був представлений окрім згаду-
ваного вище Л.Г. Якоба також завідуючим кафедрою по-
літичної економії, деканом юридичного факультету Т.Ф. 
Степановим [19, с. 35] та вихованцями університету М.Т. 
Спаським, О.Г. Криворотовим, Г.С. Годеєнком. Протягом 
другої третини ХІХ ст. курс фінансового права у Харків-
ському університеті викладав колишній студент Т.Ф. Сте-
панова, М.І. Клобуцький [6, с. 254].

Окрім камералістики, фінансово-правова пробле-
матика викладалась також в рамках навчального курсу 
політичної економії, та пізніше відокремленої від неї 
«фінансії» – тобто науки про фінанси. Слід відзначити, 
що на той час, коли дані дисципліни запроваджувались 
у якості обов’язкових у вітчизняних університетах, їх 
формування як наукових дисциплін у західно¬європей-
ських університетах вже набуло таких форм і вони явля-
ли собою цілісну систему знань. Більше того, політична 
економія і наука про фінанси мали спільну історію ста-
новлення – вони сформувались у результаті поступового 
накопичення прийомів і методів вирішення завдань, що 
виникали в ході розвитку різних аспектів фінансового і 
господарського життя суспільства. На основі поєднання 
економічної і юридичної складової вони досліджували 
фінансову діяльність держави та суспільства в умовах 
розвитку капіталістичних відносин, що мали місце у 
країнах Європи.

Одночасна поява у вітчизняній суспільствознавчій 
науці двох напрямків камералістики і політичної еконо-
мії призвела до перегляду статуту Академії наук у 1803 
році. Зокрема, при його розгляді було висунуто проект, 
що передбачав розвиток фінансово-правової навчальної 
дисципліни в універ¬ситетських курсах на основі ка-
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мералістики. А авторами даного проекту були німецькі 
вчені Н.І. Фус і В.Г. Баузе, що вивчали камералістику 
на юридичному факультеті Лейпцизького університе-
ту і належали до наукової течії Я.Ф. фон-Більфельда, 
яка мала великий авторитет у Європі та Росії. Так, про 
вплив наукових поглядів Я.Ф. фон-Більфельда на науку 
та державне управління в Російській імперії свідчить 
вже той факт, що його книга «Політична настанови» 
була однією з перших зарубіжних праць, опублікова-
них в Росії [10, с. 138]. Будучи членами Комітету на-
вчальних закладів, Н.І. Фус та Ф.Г. Баузе запропонували 
розподіл навчальних дисциплін, який використовувався 
переважно у німецьких університетах. Відповідно до 
цього розподілу, теоретичні основи фінансів слід було 
викладати в рамках політичної економії, а фінансове за-
конодавство – у рамках державознавчих наук – «опису 
становища держави» [11, с. 19]. Однак даний проект так 
і не був реалізованим.

Висновки. Таким чином, найважливішою переду-
мовою запровадження та становлення викладання кур-
су фінансового права в системі університетської освіти 
було створення перших самостійних організаційних 
структур – кафедри політичної економії та кафедри зако-
нів про фінанси, на базі яких здійснювалась підготовка 
майбутніх теоретиків і практиків у фінансово-правовій 
сфері. Викладання фінансово-правових дисциплін в 
російських університетах протягом перших п’ятдеся-
ти років з моменту запровадження здійснювалось під 
впливом суперечностей внутрішньої державної політи-
ки. З одного боку, на зміну гаслам просвітительства в 
систему освіти, починаючи з 30-х років ХІХ ст. почали 
застосовуватись утилітаристські заходи з істотними еле-
ментами консерватизму. З іншого боку, розвиток фінан-
сово-правових відносин, застосування державою нових, 
невідомих раніше інструментів, розвивав у суспільстві, 
переважно, – серед молоді інтерес до пізнання і вивчен-
ня фінансового права і економіки. Саме під впливом вка-
заних двох факторів у системі російській університетів 
запроваджується паралельний виклад камералістики і 
політичної теорії. В результаті цього, до кінця першої 
половини ХІХ ст. професорсько-викладацький корпус 
даних кафедр, який до цього переважно складався з іно-
земних викладачів, почав заповнювати вітчизняними 
молодими вченими з числа вихованців рідних універси-
тетів, які внесли неоціненний внесок не лише у розвиток 
фінансово-правової науки, а й у процес удосконалення її 
викладання у вітчизняних університетах.
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